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Запропоновано процедуру енергетичного моніторингу та сформульовано завдання для  реалізації його фун-

кцій з метою підвищення рівня енергоефективності складних виробничих систем.  
 
Постановка проблеми. Посилення ролі і значен-

ня раціонального використання енергоресурсів вису-
ває в число першочергових проблему підвищення діє-
вості управління процесом енергозбереження, основ-
ним завданням якого є досягнення високого рівня 
ефективності виробництва. Для вирішення задач 
управління енергоефективністю: аналіз ефективності 
виробництва та споживання енергії, на основі якого 
визначаються потенціали енергозбереження; форму-
вання плану заходів, спрямованих на підвищення 
ефективності енерговикористання та зниження затрат 
на виробництво одиниці продукції; тощо, необхідно 
використовувати багаторівневу систему показників 
енергоефективності. Це, в свою чергу, вимагає фор-
мування додаткової інформації, яка стосується техні-
чних і технологічних питань, а також економічних ас-
пектів, що потребує певних механізмів її аналізу для 
прийняття дієвих управлінських рішень. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Мо-
ніторинг як метод наукового дослідження знаходить 
широке використання в різних сферах для розв’язку 
задач аналізування та прогнозування функціонування 
складних виробничих об’єктів та систем [1-3]. 
Об’єктом моніторингу є виробнича система, в якій 
проводяться спостереження за її складовими з метою 
контролювання їх станів для своєчасного виявлення 
та прогнозування змін в системі, а також оцінювання 
ефективності функціонування системи та її елементів. 

Будь-яке підприємство містить велику кількість 
структурних елементів, що споживають різні види 
енергії та енергоресурсів для реалізації технологічно-
го процесу, сукупність яких утворює складну енерго-
технологічну систему, яка має чітко визначені техно-
логічні зв’язки, впорядковану ієрархічну структуру, 
розвивається в просторі та часі, має на меті виробниц-
тво продукції або надання послуг і, при цьому прагне 
до зниження зовнішніх та внутрішніх енерговитрат. 
Енергетичне господарство підприємства також є 
складною виробничою системою (СВС), яка має [4]: 
велике число взаємозалежних підсистем; елементи, 
що об'єднують і координують роботу всіх частин; ін-
формаційний фонд, сформований на базі попередньо-
го досвіду та аналогічних об'єктів; визначає зв'язки 
системи з навколишнім середовищем; можливість пе-
рерозподілу ресурсів та самовдосконалення.  

Моніторинг виробничої системи сприяє удоско-
наленню діяльності суб’єктів організаційного управ-
ління, підвищенню якості та ефективності функціону-
вання системи [2] та її складових, є основою для роз-
робки та реалізації методів керування та планування 
режиму роботи. Тому, виникає необхідність застосу-

вання вищезгаданих функцій моніторингу для забез-
печення ефективного електроспоживання та раціона-
льного використання енергоресурсів в СВС. 

Мета статті. Забезпечення можливості підви-
щення дієвості управління процесом енергозбережен-
ня в СВС за допомогою використання процедури ене-
ргетичного моніторингу, що спирається на реалізацію 
його основних функцій та їх завдання.  

Основні матеріали дослідження. Аналізування 
ефективності енерговикористання повинне врахову-
вати всі взаємозв'язки, що забезпечують функціону-
вання виробничої системи. Зв'язок між енергетични-
ми, виробничими й управлінськими процесами поля-

гає в наступному [5]: для виробництва продукту Ï
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ресурси і система керування  . Енергетичні ресурси, 
матеріали та сировина, які є вхідними параметрами 
виробничої системи, при використанні матеріальної 
бази виробництва, трудових ресурсів, а також системи 
керування енерговикористанням забезпечують голо-
вний принцип діяльності підприємства – виробництво 
продукції та одержання прибутку. Представлення 
енергетичного господарства як енерготехнологічної 
системи дозволяє оцінити взаємозв’язки між ієрархіч-
ними рівнями, вибрати напрями ефективного викори-
стання енергоресурсів. Забезпечити надійне виконан-
ня завдань СВС з мінімальними витратами можна 
лише за умови комплексного підходу до задач енерго-
збереження, підвищення рівня енергоефективності 
об’єктів системи, управління режимом електроспожи-
вання [5]. Це потребує формування і обробки інфор-
маційних масивів про стан структурних елементів та 
їх режими електроспоживання; виявлення джерел не-
раціональних витрат, прийняття рішень щодо першо-
черговості заходів по їх усуненню та видачі управля-
ючих впливів, які забезпечать необхідні значення па-
раметрів режиму роботи технологічного обладнання-
та мінімізацію витрат електроенергії при заданих об-
меженнях. При цьому необхідне врахування структу-
рної схеми СВС; вимог до підтримання основних тех-
нологічних показників на різних рівнях; характерис-
тик затрат на кожен процес з виявленням визначаль-
них факторів; завдань по економії енергоресурсів; ди-
наміки процесу електроспоживання. 

Зв'язати воєдино знання про різнорідні складові 
процесу електроспоживання і енергозбереження та 
забезпечити досягнення мети щодо підвищення рівня 
енергоефективності на підприємстві можливо за умо-
ви використання комплексу способів побудови та ор-
ганізації діяльності для цілісного вивчення предмету 



дослідження. Це вимагає реалізації заходів для непе-
рервного відслідковування та оцінювання стану 
об’єкту, реєстрування його характеристик, виявлення 
впливу різних процесів та чинників, співставлення ре-
зультатів управлінських впливів (або їх відсутності) з 
заданими вимогами, прогнозування змін стану 
об’єкту з метою прийняття управлінських рішень для 
попередження небажаних тенденцій розвитку. Забез-
печити розв’язок цих завдань можливо лише за умови 
всебічного моніторингу вихідних умов та особливос-
тей функціонування об’єкту, ефективності організації 
його режиму роботи та енерговикористання. 

Моніторинг трактують як систему заходів спосте-
реження та контролювання, що певним чином прово-
дяться для оцінювання стану об’єкту дослідження, 
аналізу процесів, що відбуваються, та своєчасного ви-
явлення тенденцій його зміни [1]. Моніторинг функ-
ціонування виробничої системи сприяє визначенню 
стану підприємства та ефективності організації тех-
нологічного процесу, створює передумови для його 

удосконалення та підвищення якості результатів дія-
льності. Тобто, моніторинг – це спостереження та 
аналізування стану виробничої системи, яке передба-
чає розроблення методів виявлення і способів попере-
дження негативних змін у розвитку її процесів, конт-
ролювання та прогнозування станів як всієї виробни-
чої системи, так і її складових [1].  

Енергетичний моніторинг заснований на зборі пе-
вної інформації про об’єкт дослідження (рис.1) та 
спрямований на дотримання правил та режимів елек-
троспоживання, виконання запланованих заходів, до-
тримання встановлених значень енергетичних показ-
ників [3]. Мета його проведення передбачає підви-
щення рівня ефективності використання зовнішніх та 
внутрішніх ресурсів, результатом чого є зміна якості 
стану та функціонування СВС, визначення можливос-
тей впровадження енергозберігаючих заходів та тех-
нологій, досягнення запланованих завдань по економії 
електроенергії, мінімізацію негативних наслідків. 

 

 
 

Рисунок 1 - Процедура енергетичного моніторингу та завдання для реалізації його функцій 



Забезпечення підвищення загальної ефективності 
функціонування складної виробничої енерготехноло-
гічної системи є можливим за умови забезпечення 
ефективного використання енергетичних ресурсів на 
усіх її структурних об’єктах та дієвого управління 
електроспоживанням. Останнє має забезпечити зни-
ження об'ємів споживання електроенергії виходячи з 
умов  безаварійного функціонування і можливостей 
зменшення оплати за спожиту електроенергію, а та-
кож та інші види енергоресурсів, а отже, підвищення 
ефективності діяльності підприємства. Для цього не-
обхідно певним чином організувати спостереження за 
станом та умовами функціонування СВС і її структу-
рних елементів, їх режимами роботи та електроспо-
живання для виявлення нераціональних витрат елект-
роенергії, виявлення та попередження небажаних тен-
денцій розвитку.  

Енергетичний моніторинг це комплекс заходів, 
спрямованих на реалізацію основних його функцій: 
спостереження, оцінювання стану об’єкту, прогнозу-
вання та контролювання (рис. 1), конкретизованих 
специфікою об’єкту дослідження та поставленими за-
дачами. Для забезпечення реалізації основних функ-
цій енергетичного моніторингу СВС, таких як: оціню-
вання рівня енергоефективності, прогнозування та 
контролювання ефективності електроспоживання, 
вимагає розроблення відповідних підходів та методів, 
які б дозволяли враховувати умови вихідного стану та 
особливості функціонування виробничої системи та її 
об’єктів; показники технічної, технологічної, енерге-
тичної ефективності, що мають вплив на електроспо-
живання;  забезпечували можливість виявлення дже-
рел нераціональних витрат електроенергії та негатив-
них тенденцій.  

Реалізації кожної з функцій енергетичного моні-
торингу – це є окрема задача, яка потребує грунтовно-
го дослідження особливостей функціонування склад-
ної виробничої системи та її структурних елементів; 
формування сукупності показників енергоефективно-
сті у кожному конкретному випадку; розробки відпо-
відних підходів та методів для оцінювання стану та 
визначення рівня енергоефективності, а також поточ-
ного контролювання ефективності електроспоживан-
ня; розробки методичних рекомендацій щодо особли-
востей використання  відповідних методів залежно від 
специфіки СВС; побудови прогнозних математичних 
моделей, що враховуватимуть вплив показників енер-
гоефективності на рівень електроспоживання тощо. 

Висновки. Аналізування енергоефективності 
складної виробничої системи потребує врахування 
всіх взаємозв'язків; оцінювання ефективності функці-
онування системи, її ієрархічних рівнів та структур-
них елементів на основі енергетичного моніторингу 
шляхом реалізації таких основних його функцій: спо-
стереження за об’єктом, оцінювання його стану, про-
гнозування та контролювання електроспоживання для 
виявлення та попередження недоліків у веденні тех-
нологічного процесу. Проведення енергетичного мо-
ніторингу дозволить здійснювати спостереження за 
режимом електроспоживання у виробничій системі та 
її структурних об’єктів, реєструвати основні показни-
ки, виявляти результати впливу зовнішніх та внутрі-
шніх чинників на ефективність електроспоживання, 

що, в свою чергу, сприятиме раціональному викорис-
танню енергоресурсів в СВС та підвищенню її рівня 
енергоефективності. 
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Аннотация 

 
ФУНКЦИИ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО 
МОНИТОРИНГА СЛОЖНЫХ  

ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ СИСТЕМ И ИХ 
ЗАДАЧИ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ 

ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ  
 

Давыденко В. А., Давыденко Л. В., 
Коменда Н. В., Ярмольская Н. В.  

 
Предложена процедура энергетического мони-

торинга и сформулированы задачи для реализации его 
функций с целью повышения уровня энергоэффектив-
ности сложных производственных систем. 

 
Abstract 

 
FUNCTION OF THE ENERGY  
MONITORING OF COMPLEX 

 PRODUCTION SYSTEMS AND  
THEIR TASKS FOR IMPROVING  

THE LEVEL OF ENERGY EFFICIENCY 
 

V . Davydenko, L. Davydenko, N. Komenda, 
N. Yarmolska 

 
The procedure of energy monitoring in order to im-

prove the level of energy efficiency of complex production 
system is proposed. Problems for the realization of its 
functions are formulated too.  


